

李克强赴北京西站考察有序错峰返程和新冠肺炎疫情防控工作时强调 完善错峰返程措施 加强交通疫情防控

据新华社北京2月14日电 2月14日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强赴北京西站考察有序错峰返程和新冠肺炎疫情防控工作。他强调，要贯彻落实习近平总书记关于加强疫情防控工作的重要讲话和中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情防控工作领导小组部署和国务院联防联控机制安排，落实落细疫情防控措施，多措并举实现人员错峰返程，最大程度降低人员流动可能带来的疫情传播风险，为有效防控疫情提供支撑。

李克强来到站台，向正从列车上走出的旅客挥手致意，询问路上是否顺利、车上防护措施怎么样。旅客们回答车上防护措施很好，李克强叮嘱大家返程后继续做好个人防护。他还察看了车站红外测温设施运行情况，对铁路系统在旅客上车前、路途中和下车后进行测温、加强各项防控措施予以肯定。

李克强来到北京西站调度指挥中心，了解全国铁路错峰调度组织

和未客流趋势。李克强说，当前疫情防控仍处在关键阶段，同时大部分地方也在有序复工复产。要加强客流监测，合理安排售票，同时抓紧出台暂时免除包括小轿车在内的客车、货车等车辆收费公路全部通行费的政策，并抓好各项防控工作不放松，这能够更好保障重点医疗防控物资、生活必需品运输畅通，降低企业物流成本，并可以继续引导好交通预期，实现人员有序出行、均衡出行，在有效防控疫情的同时促进有序复工复产。

李克强强调，交通是人员流动的大动脉，也是保障各类防控物资和生活必需品供应的生命线，疫情防控措施要科学严密有效，把公共交通工具和场站防控抓细抓实，让旅客放心安全出行。同时要确保交通通畅，提高通行效率，纠正擅自设卡拦截、阻断交通等违法行为，确保疫情防控物资、生活必需品和人员运输畅通，助力有序复工复产、更好保障供给，维护正常经济社会秩序。各地区各部门要坚决有力有效防控疫情，努力实现全年经济社会发展目标任务。

国务院学位委员会办公室： 推迟2020年同等学力人员 申请硕士学位统考报名

新华社北京2月14日电 国务院学位委员会办公室近日发出通知，受疫情影响，推迟原定3月2日开始的2020年同等学力人员申请硕士学位外国语水平和学科综合水平全国统一考试报名工作。

通知说，具体报名时间将另行通知，原定5月24日的考试时间是否推迟将视疫情防控进展情况确定。有关学位授予单位应及时发布推迟报名相关信息，做好考生服务工作。

疫情依然严峻，复工如何开展？

新华社北京2月14日电 “新华视点”记者

2月10日开始，除疫情较重的一些地区外，大部分省份已陆续复工。“新华视点”记者在多地采访发现，涉及疫情及重要国计民生的工业企业已先行复工，更多企业则根据自身特点采取在家上班、互联网办公等灵活复工形式。在疫情形势依然严峻的情况下，各地复工还有哪些困难有待解决？

央企复工率最高，部分服务型企业利用互联网恢复运营

处于复工第一梯队的是“国家队”。按照国务院国资委部署，中央企业在开足马力生产防疫物资的同时，正抓紧组织复工复产。截至目前，除地方政府要求延迟开工的企业外，96家中央企业所属2.3万余户生产型子企业的复工率已超过80%。一些重要的基础保障行业复工率更高，石油石化企业复工率达到96.8%，电网、发电企业复工率达到83%，钢铁企业主要子企业全面开工，机械装备制造企业（不包括汽

车）复工率达到88.1%。

涉及疫情及重要国计民生的工业企业已优先复工。2月10日数据显示，全国口罩生产企业复工率超过76%，防护服生产企业复工率达到77%，全国重点监测粮食生产复工率94.6%，煤矿企业复工率57.8%。

此外，物流、金融、咨询等行业也开始逐步复工。2月10日，中国邮政、顺丰、中通、申通、百世等快递公司均宣布进入正常运营。更多企业根据自身特点采取了灵活复工形式。上海市经信委数据显示，80%以上的软件和信息服务企业已复工，但总体以居家办公为主，居家办公的员工数占70%以上。

记者在多地采访发现，相当多生产企业的实际复工率在30%至40%。一些企业负责人认为，未来一周，第二产业全面复工难度较高，到2月底，有效复工可望达80%。

复工不容易：戴口罩、物流不畅、产业链受阻

因为疫情防控压力大，企业复工复产并不容易。

——口罩难求。疫情防控物资供应紧张是很多企业面临的紧迫问

题。山西一家煤炭企业集团测算，当前口罩需求量为53.3万个，但实际发放不到2万个；消毒液需求2.6万瓶，实际发放只有7312瓶。随着矿井陆续复产，疫情防控所需物资缺口将进一步扩大。

——物流不畅。“目前各地对人流物流管控力度很大，对运输车辆和人员的限制很多，比如有的地方需要提前打报告、办理通行证，有的地方对疫情较严重省份车辆限行，导致物流运输不畅。”四川达州一家化工厂负责人表示。

同煤、阳煤、焦煤等多个集团反映，由于部分煤矿所在村庄实行封路防控，矿井人员出入、物资运输受限，主要依靠公路运输采购的电厂，特别是跨省、跨区域的电厂，电煤运输受到不同程度影响。

——产业链受阻。产业链上下游企业复工节奏不同，也导致原材料紧缺、销售通道不畅等问题。一些企业负责人表示，虽然已经复工，但因原材料供应不足，企业面临停工。

当务之急：加快交通运输畅通，加强员工安全防护

记者在多地采访发现，由于疫情影响，很多人返程时间难以确定，不少企业面临劳动力短缺问题，部分疫情严重地区、旅游餐饮等行业、一些中小微企业稳岗压力加大。

多家受访企业呼吁，当务之急是相关部门应积极帮助企业做好人员、物料的公路运输保障工作。同时，加大口罩、消毒液等疫情防控物资的生产，根据各地区、各企业需求情况，对防控物资集中调控，合理配置。

国务院联防联控机制日前印发《关于切实加强疫情科学防控有序做好企业复工复产工作的通知》提出，既要切实做好春节后返程和复工复产后的疫情防控工作，又要及时协调解决复工复产中的困难和问题，为疫情防控提供充足的物资保障。

国务院办公厅近期印发通知提出，严禁擅自封闭高速公路出入口，严禁阻断各省干线公路。交通运输部将指导省级交通运输主管部门进行协调，做好已封闭高速公路开通工作。对劳务输出大省和外地人员聚集的地区，交通运输部门将进一步加强运输组织，发送“点对点”直达包车。

外交部： 对欧盟关于不需要禁止中国游客 进入申根区的结论表示欢迎

新华社北京2月14日电（记者朱超 马卓言）外交部发言人耿爽14日说，中方对欧盟卫生部长紧急会议关于不需要禁止中国游客进入申根区的结论表示欢迎。

在当日网上例行记者会上，有记者问：欧盟卫生部长紧急会议13日同意加强准备并采取协调行动，防止新冠肺炎疫情进一步在欧洲蔓延。欧盟委员会卫生和食品安全委员基里亚基斯称，目前形势

不需要禁止中国游客进入免签证的申根区，应对欧盟成员国和中国采取的防控措施持积极态度。中方对此有何评论？

耿爽表示，中方对相关结论表示欢迎。“防疫无国界，面对疫情，国际社会需加强协调合作，共同积极应对。希望有关国家能够保持镇定，科学研判，理性应对，不作过度反应，尊重世界卫生组织的权威意见。”



武汉首个以中医为主的方舱医院开舱

2月14日，医务人员在病区熟悉环境。2月14日上午，武汉首个以中医为主的方舱医院开舱，当日迎接患者。江夏方舱医院位于湖北省武汉市的江夏大花山户外运动中心，江夏方舱医院现有5个病区，约400张床位。（新华社记者 程敏 摄）

讲文明 树新风 公益广告

多一双公筷 多一分安心

文明用餐 使用公筷

宁波市文明办 宁波日报报业集团